
















顺义区 2024 年初中学业水平考试综合练习（二） 

数学答案及评分参考 

一、选择题（共 16 分，每题 2 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 B D B A C C A B 

二、填空题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

9． 4x   ；  10． 22( 1)x −  ； 11．
5

1

x y

x y

+ =


− = −
（答案不唯一）；   12． 0k  ；     

13．<；     14．30；      15．
400

3
 ；                    16．8． 

三、解答题（共 68 分，第 17-19 题，每题 5 分，第 20-21 题，每题 6 分，第 22-23 题，每

题 5 分，第 24 题 6 分，第 25 题 5 分，第 26 题 6 分，第 27-28 题每题 7 分） 

17．解： 13tan 30 2 1 12−− + − −  

3 1
3 1 2 3

3 2
=  − + −

   

…………………………………………………………4 分    

1
3

2
= −     …………………………………………………………………………5 分 

18．解： 

解不等式：3 4 2x x −
     

          2x−  −            

2x  …………………………………………………………………………4 分 

正整数解是 2,1x = ………………………………………………………………………. 5 分  

19．（1）证明： 

∵a = 1，b = k，c = -4， 

∴ 2 2 2=b 4 4 4 16ac k k − = +  = +  

∵ 2 0k   

∴ 2 16 0k = +   

∴方程总有两个不相等实数根 ……………………………………………….……2 分 

（2） 将 x=1 代入方程，解得 k=3  …………………………………………………………3 分 

将 k=3 代入方程得到 2 3 4 0x x+ − =  

解得 1 21, 4x x= = −
 

所以方程的另一个根是-4.…………………………………………………………..…5 分
 

20．（1）证明： 

∵四边形 ABCD 是平行四边形， 

∴AB=CD，AB∥CD. 

∵DE=CD， 



∴AB=DE.  

又 ∵AB∥DE， 

∴四边形 ABDE 是平行四边形. ……………………………………………………2 分 

∵BD⊥CD， 

∴∠BDE=90  

∴四边形 ABDE 是矩形 .……………………………………………………………3 分 

（2）解：连接 AC 

∵DE=CD，CD=1， 

∴DE=CD=1 

∴CE=2 

∵BD⊥CD， 

∴∠BDC=90， 

∵∠BCD= 60 , 

在 Rt△BDC 中，∠BDC=90 , 

∵CD=1，tan∠BCD= 3. 

∴BD＝ 3 ， 

      ∵四边形 ABDE 是矩形 

∴AE=BD＝ 3 ，∠E=90， 

在 Rt△AEC 中，∠E=90 , 

∴AC= 7.……………………………………………………………………………6 分 

21.解：设球网同侧的单、双打后发球线间的距离是 12x cm，则中线同侧的单、双打边线间

的距离是 7x cm.   …………………………………………………………………………1 分 

由题意可得 ( )1180 24 4 4 2 510 14 4 4 120x x+ +  = + +  +  ……………………………4 分 

解得 6x = ……………………………………………………………………………….……5 分 

    12 72x = …………………………………………………………………………………6 分 
答：球网同侧的单、双打后发球线间的距离是 72 cm.  

22．解：（1）将 A（1，3）分别代入
k

y
x

=
，

y x b= +   

         解得 3, 2k b= = ………………………………………………………………..…3 分 

（2） 3.n 
   

……………………………………………………………………………….5 分 

23.解：（1） 7.6m = …………………………………………………………………………1 分
 

（3）
1 2p p …………………………………………………………………………………2 分 

理由：男生这一周体育锻炼时长平均数是 7.4，中位数是 7.6，7.6 7.4, 则 1 5 6 2 13p = + + = ；

女生这一周体育锻炼时长平均数是 7，中位数是 6.8，说明有超过一半的女生体育锻炼时长

低于平均数，即 2 13p  , 1 2.p p所以
 

…………………………………………………3 分 

E

D

CB

A



（3）
11

225 99
25

 = 人………………………………………………………………………5 分 

答：估计该校所有男生中一周体育锻炼时间不低于 8 小时的有 99 人． 

 

24．（1）证明：连接 OC． 

∵CF 是⊙O 的切线， 

∴∠OCF=∠OCB+∠DCF=90， 

∴∠DCF=90−∠OCB. 

∵EF⊥AB 于 E, 

∴∠FEB=90 , 

在 Rt△EBD 中， 

∴∠EBD+∠EDB=90 , 

∴∠EDB=90−∠EBD. 

又∵BC、EF 交于点 D, 

∴∠CDF=∠EDB, 

∴∠CDF=90−∠EBD. 

∵OC=OB， 

∴∠EBD=∠OCB, 

∴∠DCF=∠CDF……………………………………………………………..3 分 

（2）∵AB 是⊙O 的直径， 

∴∠ACB=∠ACO+∠OCB=90, 

又∵∠OCF=∠DCF+∠OCB=90， 

∴∠ACO=∠DCF. 

∵OA=OC，∠DCF=∠CDF， 

∴∠ACO=∠OAC=∠DCF=∠CDF， 

∴△FCD∽△OCA 

∵
3

cos =
5

CDF∠ ,∠OAC=∠DCF =∠CDF, 

∴
3

cos =
5

OAC∠ . 

∵半径是 5， 

∴AB=10. 

在 Rt△ABC 中，∠ACB=90 , 

∴
3

cos =
5

AC
OAC

AB
=∠ ， 

∴AC=6，BC=8. 

∵D 为 BC 中点, 

C

A B
E

D

F

O



∴CD=BD=4, 

∵△FCD∽△OCA. 

∴ =
CD CF

CA CO
 

即
4

=
6 5

CF
 

∴
10

=
3

CF …………………………………………………………………………..……6 分 

25.（1） 

 

   ……………………………………………………………………………………2 分 

（2）30.0（不唯一）； ………………………………………………………………………3 分 

（3）44（不唯一）．…………………………………………………………………………. 5 分 

 

26．解：（1）∵当 m=2 时，2m=4，3-m=1, 1 2y y= ． 

∴抛物线 2y x bx c= + + 经过（4，y1）和（1，y2）， 

∴抛物线对称轴为
5

=-
2 2

b
x = ．……………………………………………1 分 

∴ -5b = ………………………………………………………………………2 分 

                                            

（2）依题意，点 1(2 , )m y ， 2(3 , )m y− 在抛物线 2y x bx c= + + 上． 

∵ 1m   

∴3 2m m−  . 

∵ 抛物线开口向上，对称轴为直线
2

b
x = − ， 

∴ 当
2

b
x  − 时， y 随 x的增大而减小；当

2

b
x  − 时， y 随 x的增大而增大， 

当 3
2

b
m−  − 时，都有 1 2y y . 



若
1 2y y= 时，

3 2

2 2

b m m− +
− = . 

当
3

3
2 2

b m
m

+
−  −  时，都有

1 2y y . 

∴
3

2 2

b m +
−  时，都有

1 2y y . 

∴ 3b m − − ， 

∵ 1m  ，∴ 3 4m− −  −  

∴当 4b  − 时，对于 1m  都有
1 2y y . 

当
3

2
2 2

m b
m

+
 −  时，

1 2y y ，不合题意，舍去. 

当 2
2

b
m−  时，

1 2y y ，不合题意，舍去. 

综上所述，b 的取值范围是 4b  − .……………………………………………6 分 

27.解：  

（1） 

 

 

 

 

 

 

 

…………………………………………1 分 

（2）证明：∵线段 DA 绕点 D 顺时针旋转 α，得到线段 DE 

         ∴∠ADE=α 

         ∵∠BAC=α 

         ∴∠BAC=∠ADE 

         ∴DE∥AB 

         ∴ 
𝐹𝐸

𝐺𝐸
=

𝐷𝐹

𝐵𝐷
  

         ∵DF=BD 

         ∴EF=GE 

         ∴BG=2DE………………………………4 分 

（3）CH=CF 

证明：过点 F 作 FM∥AB，交 AC 于点 M 

∴∠BAM=∠FMA， 

∵∠ADB=∠FDM，DF=BD 

∴△ADB≌△MDF 

∴AB=MF，AD=MD 

∵AB=AC 

∴AC= MF 

G

E

F

CB

A

D

M

H

G

E

F

CB

A

D



∵BG=2DE，AM=2AD，且 AD=DE 

∴BG=AM 

∴AB-AG=AC-AM 

即 AG=CM 

∵AH=AG 

∴AH=CM 

∵FM∥AB 

∴∠HAC=∠FMC 

∴△HAC≌△CMF 

∴CH=CF…………………………………………7 分 

28. （1）C2，C3………………………………………………………………………2 分 

 

（2）∵D (-1,0)，⊙D 的半径为 2， P 为⊙D 的关联点 

∴OE=3，OF=1， 

点 P 在直线 3y x= 上，当 OP= OE=3 时， 

∴点 P1 的横坐标是
3

2
− ，P4 的横坐标是

3

2
， 

点 P 在直线 3y x= 上，当 OP= OF=1 时， 

∴点 P2 的横坐标是
1

2
− ，P3 的横坐标是

1

2
， 

 

∴点 P 的横坐标的取值范围是
3 1

2 2
px−   − 或

1 3

2 2
px  ………………………5 分 

（3）-6≤t≤6.…………………………………………7 分 

 


